

話說香江



「五四」運動在香港，一向史料缺乏，鮮有論及，但一九一九年五月四日的北京

道鄰近香港中環警署的地方，當眾燒毀；各大公司如先施、永安、大新、真光等則宣言今後必多採辦國產絲綢、蘇杭雜貨，並歡迎各界人士到公司檢查有無仇貨。一時陰丹士林布及愛國布等大行其道。」

學生運動確曾衝擊到中國南端的香港。據陳謙著《五四運動在香港的回憶》：

「那時，居

住在灣仔的群

眾，蜂擁至日本商店門前擲

石示威，破毀櫈窗，高呼抵制日貨口

號，警察旋制止旋發生，連續數小時不

停，警察不得已勸日人商店緊閉門戶，

暫停營業。並勸日僑要居家內，切勿出

外閑遊，避免事故。同時各私立漢文學

校的語文老師，在講壇上慷慨激昂陳述

國恥，以啟發學生愛國心；又以提倡國

真抵制日貨作為課文命題。部分學生並

將家裡的日貨搬至中環擺花街及荷李活

「五四」運動在香港

水。而日本當局立即派出「長門」、「陸奧」、「扶桑」三艘巨型戰艦，駛泊鯉魚門外，耀武揚威。政府更向市民提出警告，凡一切集會遊行示威都要經過華民政務司及警察司許可，否則以「不受歡迎人物」之罪名驅逐出境，故此五四大在香港並無轟轟烈烈的群眾運動出